



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



Kommuna

Газета Центрального Черноземья России. Издается в Воронеже

16 августа 1994 г., вторник, № 164 (22128). Цена 50 руб.

ПОСЛЕДНИЕ ИЗВЕСТИЯ

Горячая линия

Президент России Борис Ельцин встретился с президентом Татарстана Минтимером Шаймиевым. Встреча проходила на правом берегу Волги в Верхне-Усольском районе во время непродолжительной стоянки теплохода «Россия», на котором Президент РФ совершает поездку по Волге.

На Дальнем Востоке начались фронтовые командно-штабные учения «Восток-94». Основная их цель - отработка вопросов взаимодействия между войсками дальневосточного военного округа, Тихоокеанского флота, ПВО и пограничниками в случае ухищрения международной обстановки в регионе.

Чтобы возродить традиционные связи кавказских народов, Ассоциацией городов юга России разработана специальная программа «Кавказский мост». Она рассчитана на несколько лет.

Гаджи Аллахшукюр Пашаадзе, председатель Высшего религиозного совета народов Кавказа и руководитель Духовного управления мусульман этого региона, встретился в Грозном с президентом Чечни Джахаром Дудаевым. Дудаев заявил о том, что «несмотря ни на какое давление» Чечня «не свернет с пути независимости».

1300 кг бумажных денег, занимавших 8 мест багажа, обнаружили на дне службы безопасности Иркутской области в самолете, отбывающем в Москву. По предварительным данным, большая часть денежного груза принадлежит местному отделению Российского Дома Селенга. Его деятельность приостановлена.

Как проявление добрых воли и в качестве средства укрепления взаимного доверия между конфликтующими сторонами в Нагорном Карабахе достигнуто соглашение в течение недели обменять всех пленных и заложников, включая детей и женщин, при посредничестве Международного Красного Креста.

На смену креплениям из стали и титана, которые сейчас хирурги применяют при операциях, связанных с переломами конечностей, вскоре придут новые - из полипропиленов. Он создан в Германии сотрудниками Ульмского исследовательского института и испытан врачами университетской клиники в Кельне на 60 пациентах. Новый материал в течение 9 месяцев остается стабильным и надежно скрепляет сломанные кости или суставы, а затем саморассасывается.

8 погибших и более 100 раненых - таков плачевный итог крушения пассажирского поезда близ города Мончи (провинция Килианджаро на севере Танзании). По заключению комиссии по расследованию, причина катастрофы - отвинченные 20 гаек, крепящие рельсы к шпалам.

По сообщениям РИА «Новости». Информация получена по каналам связи компании «Информсвязь-Черноземье».

БЕРУТ ПОД КРЫЛО

Недавно областной комитет по управлению имуществом и объюмы профсоюзов работников машиностроения и приборостроения, а также работников бирж, фермерских и предпринимательских структур заключили между собой соглашение, основная цель которого - совместными усилиями создать систему защиты людей наемного труда в условиях частной собственности. За первым шагом в этом направлении последовал и второй: на днях лидеры этих организаций обсудили уже конкретные действия в помощь мелкому акционеру.

БАНДИТИЗМУ - НЕ РАСТИ!

Деятельность 124 организованных групп, совершивших 218 преступлений, пресечена силами сотрудников уголовного розыска Воронежской области. Эти цифры были названы в докладе начальника отдела уголовного розыска УВД администрации области Б. А. Трахтенберга, сделанном на оперативном совещании руководителей городских и районных органов внутренних дел.

Оно было посвящено подведению предварительных итогов выполнения Указа Президента РФ «О неотложных мерах по защите населения от бандитизма»...

ИТАЛЬЯНЕЦ ВНОВЬ В РОССИИ

Пожилой итальянец Александр Джованни приехал на Дон с опережающей группой туристов. Попросил устроить ему отдельное пребывание поселка Павловского района.

- Там он нашел селение, где его, отставшего от колонны военнопленных, замерзающего, подобрали, накормили и обогрели сержантская крестьянская семья, - рассказал сопровождавший гостя И. В. Доматок. - Правда, попал Джованни уже на пепелище. Хозяйка дома умерла, дети выехали. Зато признали итальянца соседи. Они и передали гостю новые адреса его спасителей.

БАУЧЕР КАК ЭКСПОНАТ

Коллективизация у нас уже была, индустриализация тоже, теперь вот с ваучеризацией все страны перекинулись. И процесс этот, как ни крути, вошел в историю. По этой причине областной краеведческий музей направил в комитет по управлению имуществом Воронежской области официальное письмо с просьбой выделить оставшиеся не у дел приватизационные чеки.

Просьба удовлетворили, и теперь три ваучера будут являть собой наглядное свидетельство зарождения в стране поголовного класса собственников.

БУДУТ ХРАМ ПОКРОВСКИЙ

Жители придонского села Старотолучева решили восстановить свой Покровский храм. Здание, несмотря на проповедуемый его содержанием, подверглось разрушению. Теперь необходимо наполнить его мрамором.

Для будущего храма используются пожертвования прихожан, а также средства ассоциации крестьянских хозяйств «Приднестровье». Инициаторы обращаются к уроженцам села оказать посильную помощь святому делу. Кстати, уже построен дом для священника.

ПРИЗНАНИЕ «СЛАВЯНИКИ»

Вместо прежних агитбригад в горячие дни жатвы в селе района выезжают из Россоси хор ветеранов «Славянки». Тепло принимали исполнителей Нижнем Карабуте, Кривоносове, Жилине, в сельхозпоселке «Начало».

ТРЕХГЛАЗЫЙ «РЕГУЛИРОВЩИК»

На пересечении улиц Дзержинского и 25 Октября Богучара впервые в истории этого небольшого города установлен светофор. Его появление вызвано резким увеличением количества автотранспорта, которое в свою очередь связано с дислокацией местного соединения и возведением военного города.

«ОРЛЕНК» МАЛОЮ «ПОЗЕЛЕНЕЛ»

Трое юных экологов из Воронежской области отправились в прошедшую субботу во Всероссийский детский центр «Орленок». Тимофей Припутнев, Ирина Алексеева из Воронежа и Таня Середина из Павловска заработали это право еще в мае, продемонстрировав свои знания о природе на областном экологическом слете. В «Орленке» ребят ожидает не только открытий, но и научная работа. Путевки выделила Москва, а дорогу оплатила Воронежская станция юных натуралистов.

БОТ ТЕБЕ, БАБУШКА, И НАРКОТИК

По азиатскому принципу развивается в России торговля наркодергациями растениями. Начинают заниматься их возделыванием живущие в отдаленных селеньях поэзии люди, рассчитывающие на снискательность закона. У 68-летней жительницы хутора Березова Павловского района сотрудниками РУОП изъято более пяти килограммов высушенного мака. Надрезы на головках свидетельствуют о том, что опийное молочко уже пошло в дело. Полгода назад старушка получила бы за такое количество мака более пятисот тысяч рублей.

*Всегда на этом месте
рисует А. Бабушкин*



Погода

Сегодня днем по области ожидается переменная облачность, днем местами небольшие кратковременные дожди, грозы; ветер западный, 4-9 м/с, температура 20-25 градусов.

В Воронеже - без осадков, температура 22-24 градусов, атмосферное давление существенно меняется не будет.

17-18 августа - переменная облачность, 17-18 - без осадков, 18-19 - ночью местами небольшие кратковременные дожди; ветер переменный, 4-9 м/с; температура ночью 8-13, днем 20-25 градусов.

Магазин «ЛЮКС»

ул. 9 Января, дом 152 (вход с торца).
Проезд: трамвай №№ 3, 14;
автобусы №№ 4, 16, 22,
остановка «Торпедо».

В ПРОДАЖЕ ХОЛОДИЛЬНИКИ:

ЗИЛ - 480 тыс.

«Смоленск» - 300 тыс.

Оптом склада. Гарантия 3 года. Доставка бесплатно.

В продаже телевизоры, видео, стиральные машины, сепараторы, а также одежда, парфюмерия, винно-водочные, табачные изделия, чай, кофе и многое другое.

У юридических лиц возможен товар на реализацию.

ПОСЕТИТЕ НАШ МАГАЗИН!
Звоните по тел. 57-10-14.

В областной администрации

В числе первых - «Победа»

Несмотря на нерадужные первоначальные прогнозы, урожайность различных зерновых культур в Верхнемамонском районе будет выше средней многолетней. В колхозе «Нива», к примеру, она составила на начало августа 26 центнеров с гектара. Еще выше намолота зерна в колхозе «Победа» - 27.

В целом по хозяйствам урожай культуры превышает 20 центнеров с гектара. Но ожидается, что по завершении подбора валков ячменя она будет еще выше.

Сегодня на полях колхозов и твориществом полным ходом идет косовица и обмолот озимых пшеницы и ржи, гороха, других овощей. Колхоз «Победа» в числе первых завершил уборку гороха и заканчивает жатву в целом.

Водители отзывают зерно колхозных и фермерских хозяйств на хлебоприемные

предприятия. В первой шестидневке августа в закрома поступило более 6000 тонн пшеницы, ячменя, гороха и ржи. Кстати, там же хранится 6500 тонн зерна урожая прошлого года. А когда государство рассчитывается за полученную колхозными и фермерскими хозяйствами продукцию растениеводства - неизвестно. Не внес ясности в эту проблему и приезд в район губернатора области.

В. ЩЕРБАЧЕВ.

Ночная уборка



Подробности

УДАР СТИХИИ

В минувшую среду по значительной части Богучарского района прошли ливни с шквалистыми ветрами и градом. А в субботу, около 18 часов, повсеместно разразились ураганы. В какие-то секунды темнело небо, как будто наступила ночь, поднялся ветер, валивший деревни, срывавший шиферные крыши.

Больше всего пострадали животноводческие фермы в Журавке и

сельхозпредприятия «Южное». К счастью, человеческих жертв нет.

По сообщению первого заместителя главы районной администрации А. В. Гузена, ущерб, нанесенный народному хозяйству стихии, весьма значителен. На восстановление пострадавших объектов потребуется 52 тысячи листов цемента, 240 кубометров леса, 13 тонн гвоздей, большое количество оконного стекла. Во всех населен-

ных пунктах хоть в разной степени, но есть пострадавшие от стихии постройки.

В. ТИХОНОВ.

В прошедшу субботу по юго-востоку Воронежской области с 17 до 20 часов со скоростью более 30 метров в секунду разразился ураган. В какие-то секунды потемнело небо, как будто наступила ночь, поднялся ветер, валивший деревни, срывавший шиферные крыши. Ураган снес крыши с гаражей соседнего поселка. Ситуация осложнялась ливневыми дождями. В Богородском, Калачевском, Петровском, Богучарском районах разрушено 204 административных и производст-

венных зданий, сильно пострадала 71 животноводческая постройка. Полностью разрушены два жилых дома в Калачевском районе, а вообще в области из 794 домов повреждены 21 километр линии электропередач и три подстанции. По сообщению штаба по делам ГО и ЧС области, жертв нет, однако 17 человек пострадали. По предварительным подсчетам, ураган нанес области ущерб на сумму 1 млрд. 640 млн. рублей.

А. ШАБАНОВ.

Л. ДЬЯЧКОВ.

НА ВЗЛЕТНОМ РЕЖИМЕ

Всесторонние сертификационные испытания проходит новый широкопод翼альный самолет Ил-96М. Это будет самый вместительный воздушный корабль российского авиационного парка: на борт он сможет взять более 350 пассажиров. Но не только этим отличается новая машина. Планер у нее наш, отечественный. А вот двигатели и авиаонаика, то есть электронная начинка, американских фирм. Не случайно ряд испытательных полетов летчики-испытатели авиационного комплекса имени С. В. Ильиншина выполнили совместно с американскими пилотами.

...Исполнительный старт. Двигатели на взлетном режиме, отпущены тормоза. Наконец, короткий разбег, и многотонная стальная птица отрывается от бетонной полосы аэродрома в подмосковном Жуковском. Курс на Воронеж. Именно туда вместе с российским летчиком из «Орлена» Илья-2 и Иль-28, турбовинтовые пассажирские Ан-10 и транспортные Ил-2 и Ил-28, турбовинтовые пассажирские Ан-12, сверхзвуковой Ту-144. Так упаковались Ил-86. Сейчас все усилия заводчан сосредоточены на пассажирских Ил-96-М и подготовке к производству новых «Илов». Так, уже через год здесь появится первый серийный, а чуть позже их будут «выдавать» до двадцати пяти в год.

Генеральный заказчик Ил-96М является авиакомпания «Аэрофлот - российские международные авиалинии». Как сообщил ее президент Владимир Тихонов, уже подписано соглашение о закупке двадцати новых авиалиний.

Ну а пока самолет проходит обкатку в небе. Позади уже 173 полета и 360 часов, проведенных в воздухе.

Встреча с основными зарубежными поставщиками и разработчиками систем, двигателестроительной фирмой Альберт Михайлова. - Во-первых, они обещались, что имеют дело не с шарашкиной корпорацией, а с предприятием, которое, несмотря на сложное финансовое положение в стране, увеличивает мощности, наращивает темпы производства и делает все для того, чтобы выпустить эти аэробусы?

- А над какими еще программами работают илюшинцы?

- Прежде всего это военно-транспортный самолет новой модификации Ил-76МФ, - рассказывает генеральный конструктор академик Генрих Новожилов. - На машине устанавливаются более мощные и экономичные двигатели, новое оборудование. Здесь прилично увеличен грузовой салон, что позволяет перевозить грузов в полтора раза больше, чем сейчас.

- Я знаю, что вы начали проектирование реактивного транспортного самолета Ил-106. Что сейчас?

- Проект самолета уже есть. Он будет брать на борт до восьмидесяти тонн различных грузов, в том числе крупногабаритные.

Причем погрузка и разгрузка полностью механизированы. Чем еще хороша машина? Своей высокой

16 августа 1994 г.

На актуальную тему

«Нефтепродукт» между двух огней

На планерке, которую проводил глава администрации области А. Ковалев, вновь говорили об уборке урожая. Разговор был достаточно жестким. В частности, прогучала претворя по поводу того, что уборочная страда оказалась под угрозой срыва: агропром нечем расплачиваться за горючее. Создавшуюся ситуацию мы попросили проинформировать генерального директора АО «Воронежнефтьпродукт» А.М. МОСКВИТИНА.

- Александр Матвеевич, на планерке вы говорили, что «ваш долг поставщикам - нефтеперерабатывающим заводам - составляет 45 миллиардов рублей. В свою очередь, с вами не расплачиваются потребители нефтепродуктов, в том числе агропромышленный комплекс. Каким образом вам удается, с одной стороны, сдерживать «тишина» нефтепереработчиков, а с другой - все-таки обеспечивать аграрии ГСМ? В этой ситуации вы фактически оказались между двух огней...

В настоящие времена областная администрация решает вопросы получения кредитов для сельскохозяйственных производителей. Было обещано, что первые полученные деньги будут перечислены нам в счет погашения задолженности. Но ведь кредиты выдавались государством и ранее в течение семи месяцев этого года, в том числе и на погашение долгов за нефтепродукты. На практике же эти средства использовались для других целей. Если бы их расходовались по назначению, то такого колосального долга перед нами у агропрома не было.

- А сколько вам должны сельхозпредприятия?

- На сегодняшний день, (беседа состоялась 9 августа) - Е.И.) Воронежский агропромышленный комплекс должен «Воронежнефтьпродукту» 27 миллиардов рублей. Найбольшие долги - за хозяйствами Новоусманского (почти 1,5 млрд. рублей), Верхнемамаканского (1,3 млрд.), Рамонского (1,25 млрд.) районов. Это должны «миллиардеры». Приближаются к нам по этому показателю Воронежский, Кантемировский, Аннинский, Верхнекавказский, Нижнедевятинский районы.

Тем не менее, вы продолжаете отпускать ГСМ хозяйствам области...

Руководители хозяйств, начальники соответствующих районных управлений, главы районных администраций звонят нам, просят произвести патриотизм и продолжить отпуск нефтепродуктов, дабы не свирепела уборка. Можно было бы это делать, если бы была гарантия возврата долгов. И дело здесь отнюдь не в моих патриотических чувствах.

- Тогда в чем же?

А вот в чем. Акционерное общество «Воронежнефтьпродукт» входит в состав крупнейшей нефтяной компании «ЮКОС». На прошлой неделе состоялось заседание правления компании, где категорично было

заявлено, чтобы мы прекратили отпуск нефтепродуктов должникам. А если бы и вели его, то только под гарантю администрации области. С ней должен быть заключен договор о том, что администрация в случае неплатежеспособности хозяйств гарантирует выплату их долгов. Такой опыт уже практикуется в некоторых областях - например, в Орловской.

Поэтому там практически забыли, что такое биржевая задолженность, - ее просто нет.

Перекачка же нефтепродуктов в наши резервуары в августе не планируется. У нас пока есть неизлощенные запасы дизельного топлива и автобензина для обеспечения потребности агропрома. Но ведь они вскоре иссякнут. И в конце концов настанет момент, когда вообще все остановится.

- А сами аграрии не предлагали вам вместо денег продажу собственного производства? Кстати, этот вариант обсуждался руководством «ЮКОСа» и, похоже, оценивался положительно.

В субботу, например, я был в Рамонском районе. Там мне предлагали взять 20 тысяч тонн ячменя. Что я с ним делать буду? Кому предлагать? Так, в каждом районе хотят расплатиться с нами вместо денег мясом, маслом, сырьем, сахарам... Вы представляете себе сумму долга в 27 миллиардов? Это сотни единиц сельхозпродукции! Искать для нее рынок сбыта - неужели это функция «Воронежнефтьпродукта»?

- Президент АО НК «ЮКОС» говорил как-то о введение «вексельной системы»...

- Вексельная система действует в рамках нефтяной компании. А нам хотелось бы, чтобы вексель был в хозяйственном обороте области. Центральный банк, коммерческие банки - это они должны быть организаторами, инициаторами внедрения вексельной системы. Но с их стороны я не вижу пока никаких конкретных шагов.

Словом, в нынешней ситуации вам остается либо довольно быстро опустошить резервуары на нефтебазах, перекачивая попутно сельхозпредприятиям-должникам, либо «перекрывать крыны». Уверен, что последнее обстоятельство кто-то непременно использует, чтобы «ваше АО называть краиник в срыва уборочной кампании».

Мы сейчас пытаемся выйти из этого положения - нельзя же область оставлять без хлеба. Вот мы говорили о регионах, где такие же сбытовые предприятия, как наше, заключают с местными администрациями договоры о гарантю. Подобные договоры мы сейчас заключаем с районами Воронежской области. Если сельскохозяйственные предприятия окажутся неспособными уплатить долги, то эти долги будут гаситься кредитами из районных бюджетов. Может быть, при этих условиях нефтеперерабатывающие заводы «ЮКОСа» возобновят поставки воронежским. Заметьте, «ЮКОС». Другие же предприятия жестко требуют предоплату. Остаётся надеяться на «своих».

БЕСЕДОВАЛ Е.ИЛЬИН.

Вести из провинции

Несия начинается в Першине

То, что земля нижнедевятинская богата песчаными талантами, известно с давних времен. Недаром Нижнедевятинский хор, готовящийся отметить свое 50-летие, удостоен звания народного. Отходя в большую артистическую жизнь ушло немало певцов, певиц, музыкантов.

Процесс этот продолжается до сих пор. По праву гордится своей голосистой дочкой Аллой мельник из деревни Першино Михаил Максимович Есаулов - известный в округе изобретатель-самоучка. Алла успешно выступала в воронежском ансамбле «Весенние зори», а сейчас уже поет во всемирно известном ансамбле «Русская песня», руководимом Н.Бабкиной.

А.ДОКУЧАЕВ.

**Протопили банку
по-белому**

Новоселье на колхозном участке крестьянки «Волоконовский Кантемировского района. Здесь построен дом механизатора, а в нем - комната отдыха и даже банка.

П.ЧАЛЬЯЙ.

(Продолжение. Начало № 159, 161-163.)

Новые жертвы

На другой день после конфликта у дома Головковых, когда была попрана неприкословенность ответственности, вдруг появился Донат Андреевич направился в лес за его скудными дарами.

Через несколько минут похода нас догнал посыпанный из сельсовета.

- Приехали за вами, - бесстрастно сообщил он директору.

Мы возвратились к школе. У калитки Доната Андреевича ждали трое: Котенев и двое в штатском.

- Поехте с нами - разобразьтесь надо, - мрачно изрек один из них, и на него не глядя, добавил: - Оძеньтесь, ночь предстоит холодная. На сбороны - пять минут.

- Хватит ему и трех. Он резкий мужик, - злорадно усмехнулся Котенев, вынимая из кармана часы.

Это была ставка на человеческую слабость. Коварный upholномечтый узнал, что ключи от квартиры были лица у Веры Ивановны. И теперь он, мстя директору, рассчитывал пощечинить над ним, когда тот в присутствии будет разбивать окно и спешно лезть в квартиру за вещами.

Донат Андреевич, видимо, понял это и невозумно сказал:

- Я готов...

- Одесья обязательна! Даешь еще две минуты, - «раскрылся» Котенев, надеясь все же увидеть позорную сцену.

В это время из-за поворота показалась старая овца.

- Развязки у коня супонь, - шепнул мне Роман и сам стремглав бросился настручу стаду.

Я подошел к лошади, погладил ее морду и, прильнув к хомуту, потянул зубами кончик ремня. Сунулся развязалась, разошлись клачи хомута.

Тем временем Роман подбежал к Анютке-пастушке, что-то живо ей объяснил. Она поспешно сняла с себя дедову фуфаку, обнажив худые плачи. В следующую минуту одежда уже лежала на тарантасе.

Амбалистый кучер, подозрительно косясь на нас, затянул супонь. Донат Андреевич сел на тарантас, грустно улыбнувшись, кинул нам и проникновенно сказал:

- Ничего, мир за себя постоит!

Повозка уехала. Мы чувствовали, что больше ни-

когда не увидим своего директора, как не увидели Жордубхора и пасломника Никиту. Вина последнего состояла в том, что он пришел голосовать на выборы поздно ночью. (Раньше не мог - отпевал в соседнем селе покойников, умерших от голода.) Взбешенный председатель комиссии обвинил Никиту в «намеренном снижении процента активности избирателей». Он в гневе разорвал его бюллетени и заявил, что это сделал сам Никита из-за ненависти к Советской власти. Пасломника увезли, чтобы «разобраться», и с тех пор он не слыху, ни духу.

От школы мы расходились в скромном молчании, как после похорон.

- Ё сунул в карман фуфайки горсть сухих «конфет» из вареной свеклы, - сказал мне Роман возле дома и, задумавшись добавил с тяжелым вздо-

хом, чтобы не смущать ее, стал картины смотреть. Извргувили свои конкурсные рисунки. Все призовы работы! Даже портрет деда Кузьмича. Оказывается, как рассказала Вера Ивановна, Донат Андреевич никого не ввозил, и не было никаких конкурсов и выставок.

А придумал он это для того, чтобы я занялся делом, заслужив призы - из его зарплаты. Потом Вера Ивановна сообщила, что Донат Андреевич и Егор договорились на фронте: если кто из них останется жив, то должен позаботиться о семье другого. Директор сдержал свое обещание.

К тому же у него на Украине в живых не осталось никого из родных: прямой попадаешь в дом...

- Батя не даст по шее? - предсторожеясь осведомился Роман.

- Батя, что одобрит, - заверил я друга, - он сам говорил: лучше одного живого на корытце, чем десять умирающих.

Роман на минуту умолк. За-

мне. «Меди» - вспомнил вдруг.

Остались от погибших племянники засахаренного меда. Отец берег их на черный день. Бытовал на селе такую обычай: когда умирающему человеку уже ничего не было мило, ему предлагали кусочек меда. И приходил к нам за медом был верным признаком того, что больному осталось жить считанные часы. Отпустил мед, отец как единственным начинил искать, из чего завтра он будет делать гроб.

Я достал из погреба одну рамку и, глотая слюни, вырезал весь сот. Завернул его в кусок клеевки.

- Батя не даст по шее? - предсторожеясь осведомился Роман.

- Батя, что одобрит, - заверил я друга, - он сам говорил: лучше одного живого на корытце, чем десять умирающих.

Когда проходили через кладбище, Роман вдруг заговорил:

- Пропадают хорошие люди, а всякая мразь живет и процветает. Уговорю мать завербоваться, и уедем отсюда «на волю». Нет счастья нашему роду в этом kraю.

Перед нами простиралась пустынная дорога. Лишь далеко впереди виднелась еле движущаяся женская фигура. Примерно через полчаса мы нагнали одиночку путнички, бредущую с котомкой за плечами. Это была Анюта, некогда лучшая ученица нашего класса и, признаюсь, тайная любовь вашего покорного слуги. Мы в двух словах рассказать ей о своем неудачном походе. Она с любопытством огляделась на нас и, не выдохнула горестная мысль: «опять неудача!» Вновь перед нами оказалась стена, о которую мы не раз разбивали в кровь своих тел.

Наше внутреннее состояние в то время можно выражить так. Терзало душу сознание собственного бессмыслицы в мире с несправедливым укладом жизни. Подсудимо ощущалась усталость от бесплодных попыток супротивничать какой-то чудовищной, темной силе, гнусным проявлениям которой не было конца. Концепция беспредела, изменившаяся соображениями. Из головы не выходила горестная мысль: «опять неудача!» Вновь перед нами оказалась стена, о которую мы не раз разбивали в кровь своих тел.

Когда проходили через кладбище, Роман вдруг заговорил:

- Пропадают хорошие люди, а всякая мразь живет и процветает. Уговорю мать завербоваться, и уедем отсюда «на волю». Нет счастья нашему роду в этом kraю.

Перед нами простиралась пустынная дорога. Лишь далеко впереди виднелась еле движущаяся женская фигура. Примерно через полчаса мы нагнали одиночку путнички, бредущую с котомкой за плечами. Это была Анюта, некогда лучшая ученица нашего класса и, признаюсь, тайная любовь вашего покорного слуги. Мы в двух словах рассказать ей о своем неудачном походе. Она с любопытством огляделась на нас и, не выдохнула горестная мысль: «опять неудача!»

Потом Анюта закрыла лицо руками и с тихими рыданиями сообщила:

- Яко наш помирает. Лежит, не поднимается, с опухшими ножками...

Я представил маленького Яшку, умирающего от истощения, и мне стало не по себе. Что видел за свою жизнь этот вечно голодный оборвашка, избужденный судьбой и недородами людьми! Одни пинки и подзатыльники! И вот его горькая часть - умереть от голода. Среди людей! В центре Черноземья! На подходе еще одна смерть близкого человека.

(Окончание следует).

На темы быта Этот нужный прокат

Интервью с письмом в руках

Много лет пользовалась услугами пункта проката, расположенного на первом этаже Дома быта по улице 20-летия Октября. Но вот уже год, как он ликвидирован. Смысла, что эти учреждения в будущем вообще хотят упразднить. Да разве можно ликвидировать службу, в которой нуждаются многие? Убедительная просьба дать в газете разъяснение по этому вопросу.

С.Никиторов, ветеран войны и труда.

- Все или почти все, что требуется, это предоставление разнообразных бытовых услуг воронежцам, проживающим в нашем распоряжении. Пункт проката был для обработки земельных участков. По мере возможности стараемся расширять перечень услуг, предоставляемых слабо защищенным в социальном плане слоям населения: открыли мастерскую по ремонту радио- и телевизоров, холодильников.

На улице Героев Сибиряков, 33 строим салон-кафе, в котором мы можем проводить встречи с друзьями, в которых наша семья.

С.Никиторов, ветеран войны и труда.

терские по ремонту радио- и телевизоров, холодильников.

На улице Героев Сибиряков, 33 строим салон-кафе, в котором мы можем проводить встречи с друзьями, в которых наша семья.

С.Никиторов, ветеран войны и труда.

В настоящем году мы мож

16 августа 1994 г.

Вера ВАСИЛЬЕВА: «ЗВЕЗДОЙ» Я СЕБЯ НИКОГДА НЕ ОЩУЩАЛА»

Вера Васильева зрители любили давно - еще со времен праздничных, музыкальных фильмов «Сказание о Земле Сибирской» и «Свадьба с приданым», где она играла простых, наивных, улыбчивых деревенских девушек с чистыми ясными глазами. Ее простодушные, искренние героини стали воплощением народной мечты о счастье.

- **Вера Кузьминична, после фильма Пырьева «Сказание о Земле Сибирской» вы сразу стали знаменитой. В этом фильме снимались такие звезды, как Марина Ляднина, Борис Андреев, Владимир Зеледин, Владимир Дружников. Каким образом вы попали в это избранные общество?**

- Все произошло, как в сказке. Я училась в театральной училище. Однажды к нам зашли две женщины. Они стояли в раздевалке и внимательно разглядывали одевающихся студенток. У меня было белое пальтишко, туфли на низком каблуке, купленные в детском магазине, и кругленький, румяный, деревенеский, съеткочек лицико. Хотя «съесты» эта была от одной картошки. Время было тяжело, послевоенное, и жили мы очень бедно. Женщины оказались ассистентками Пырьева. Они искали исполнительницу одной из главных ролей. Им нужна была молоденькая, никому не известная актриса с наивным лицом. И меня пригласили сниматься. Фильм этот имел огромный успех. Я продолжала учиться, уже став лауреатом Сталинской премии.

- Этот фильм на самом деле снимался в Сибири?

- Он снимался в Москве, в Звенигороде и в Праге. Именно в Праге мы снимали деревенские сцены и сцены в консерватории. Мы жили там три месяца.

- Какие у вас остались об этом воспоминания?

- Я словно перенеслась в сказку. Семья у меня была предельно скромная. Мы вместе с двумя сестрами, братом и родителями жили в коммунальной квартире - шесть человек в шестиметровой комнате. И вдруг я еду за границу, поселилась в отдельном номере шикарной гостиницы «Флора». Мне окружают известнейшие актеры. С Прагой меня знакомят замечательный поэт Витезслав Незвал.

Вообще, в Праге нас встречали потрясающе - как освободителей. Услышав русскую речь, бросились целовать, плакали от счастья. Сейчас я с болью думаю: «Боже мой! Как же все переменилось!». Отношение к нам изменилось, было ясно, что это мы живем так скучно, а где-то такое хорошо. После войны настроение было приподнятое, радостное.

- А вы и праправа, как настеника из пырьевского фильма, были деревенской девушкой?

- Я родилась и выросла в Москве, около Чистых прудов, наклону у меня, действительно, деревенские. Моя мама, Кузьма Васильевич Васильев, родом из деревни Сухой Ручей, что под Тверью. С этой деревней у меня связаны воспоминания об удивительных и прекрасных луговых запахах, в домах с резными наличниками, бамбуково-черно-белым, о простодушных, добрых людях. Мы проводили в этой деревне каждое лето. Я любила смотреть, как дядя коров, вдыхать запах парного молока, собираясь в лесу грибы и ягоды. Дядя три раза назад я ездила в эту деревню. Сейчас там живут несколько старушек. Одна из них вспомнила меня.

- А когда у вас возникло желание стать актрисой?

- Я мечтала об этом с детства. Даже не знаю почему. Семья у нас была самая простая - папа шофер, мама - домашняя хозяйка. Но я мечтала только о театре. Пропадала в театральной библиотеке. Взахлеб читала театральные журналы. Во дворе мы устраивали свой театр и ставили там спектакли. Потом я стала ходить в драмкружок во дворце пионеров. После школы, конечно, сразу же пошла в театральное училище. К счастью, меня туда принесли.

- Вы пришли в Театр сатиры уже известной актрисой. Как вас называли?

- Именно благодаря «Сказанию» меня сразу пригласили в Театр сатиры на главную роль

Политика и люди

САМОЕ НЕЛЮБИМОЕ ДЕЛО...

Утверждение «политика - грезы... не ново. Даже основателя научного коммунизма Карл Маркс любил говорить: «В политике, ради известной цели можно заключить союз с самими чертами - нужно только быть уверенным, что ты провинишься, а не чёрт тебя». Не отстают от классики и современные политики.

Константин БОРОВОЙ, со-председатель Партии экономической свободы: «Многие говорят, что политика - это грязь. Мне кажется, что скорее экзекуторы».

(Из книги «Лена свободы»)

Александр НЕВЗОРОВ, депутат Государственной Думы: «Талант политика в России и заключается прежде всего в умении вовремя отдергаться от беды малой кровью».

(Из книги «Поле чести»)

Аркадий КАЗАНИН, экс-главный редактор РД: «...Сегодня никто не пытается сделать ее [политику - РД] высокоразвитой или хотя бы открытым, чтобы все видели, чем занимается...»

(Из интервью «Российской газете» № 15/94)

Однако герои современных политических баталий не только констатируют, что занимаются «грязным делом». Они сделали качественный шаг вперед по сравнению со своими предшественниками. Едва ли не все они теперь признают, что им претят их работа и они готовы уйти. Но тут же обоговариваются, что в связи с тяжелым положением народа, прославят трудящихся и проч. приходится работать. Как ни противно...

Егор ГАЙДАР, лидер партии «Демократический выбор России»: «Я профессионально занимаюсь политикой. Вопросы занимаются».

(Из статьи «Сегодня» № 94)

Виктор ЧЕРНОМЫРДИН, премьер-министр РФ: «Если мне надо уйти - я уйду. Я, скатив, этого не боюсь. И большой радости вы мне на седьмом

бытом замучена и искалечена, Ты еще дышишь, советская женщина?

Эти стихотворные строки вспоминаются сами собой при знакомстве с последними статистическими данными по материнству и детству, предоставленными нам Воронежским областным управлением статистики.

Правда, наша женщина перестала быть советской, но этот факт, увы, не облегчил ей жизни. А если прислушаться к тому, что говорит статистика, то положение россиянки в последние годы явно ухудшилось.

Безработица, безденежье, обнищание, кризис семьи и разводы - все эти жизненные реалии, смею утверждать, «достают» представительниц слабой половины гораздо ощущеннее, чем мужчин. Откуда же при таких обстоятельствах взяться здоровью и светлому мироощущению?

Хотя считается, что «все-таки она любила и заботила

и заботила себя звездой? Понятие «звезда» нашей жизни, по моему, совсем не подходит. Какая же звезда, если нужно отнести ее в причину, а такси взять не в состоянии. А тогда... Картина наша прошла по стране с триумфом, была куплена в 86 странах. Люди меня узнавали, но ощущения «звезды» у меня никогда не было. Я всегда была о себе очень скромного мнения. Пришла в театр, как начинающая актриса получала рублей 60-80, хотя уже была нараством. Правда, я переехала от родных в отдельную комната. Тоже в коммунальной квартире, на улице Горького. Комната моя была под самой крышей, и у меня постоянно стояли два ведра - потолок протекал. Но в молодости все кажется прекрасным. Я свою комнату очень любила. Вот такая у меня была «звездная» жизнь.

- Вы снимались во многих фильмах. Они оставили какой-то след в вашей жизни?

- Нет. Славы я себе не давала. Я считаю себя актрисой театральной, а не кинематографической. Все, что сделано в кино, - проходные роли.

- А какие роли в театре привнесли вам удовлетворение?

- Неожиданной для меня была роль Клавдии Богородиной в спектакле «Ложь для узкого круга» по пьесе А. Салтыкова. Я играла карьеристку, которая постоянно лгала и в то же время была абсолютно уверена в своей правоте. Такие люди чужды мне, и никто не ожидал от меня такой героя. Тем интереснее было ее играть. Очень любила я роль принцессы Ин-Ин в спектакле «Пролитая ячаша». Это пьеса в стихах о романтической любви китайской принцессы и бедного студента. Моя герояня была китайской Джульеттой. Оформляя спектакль Сергей Юткевич, известный всем как кинорежиссер. Интересны были ми и Розина в «Женитьбе Фигаро», и Анна Андреевна в «Ревизоре», и Агнесса Павловна в «Восемнадцати верблюдах». И, конечно, мне очень дороги мои последние работы - Раневская в «Бышевском саде» Калининского драматического театра, Кручинина - в «Без вины виноватые» Орловского. Истинное удовольствие доставила мне работа в «Большой» Лесковой. Спектакль поставил в нашем театре Борис Львов-Анохин. Моя последняя роль - королева Анна Австрийская в спектакле «Молодость Людовика XIV» по Дюма. Я очень люблю этот романтический, зоркий спектакль, в нем прекрасно играют молодые актеры. Мне с ними очень приятно работать. К тому же побывать в другом времени, в других взаимоотношениях - всегда интересно.

- Вера Кузьминична, вы столько лет выходите на сцену, наполнили такую огромный опыт, у вас не возникло желания заняться преподавательской деятельностью?

- Никогда. Мне кажется, у меня нет волового начала. Я человек очень робкий. Мне скажут: «А я думаю, что надо играть так», и я соглашусь.

- В вашей творческой жизни был период настоящего застоя. У вас было мало новых работ. Как вы пережили это время?

- Я очень страдала. В этот период мои большинства писала книгу. Писала ее как дневник, не думая, что ее издаст. Это была потребность, крик души. Я излагала свои мысли на бумаге, и мне становилось легче. Книгу издали. Она называется «Продолжение души». Это - моя исповедь.

Сегодня по причинам общепринятой уже не всякая семья решается иметь хотя бы одного ребенка. Однако, в отличие от

Лизаньки в водевиле «Лев Гурыч Синичкин». Было это 45 лет назад. Я, как и моя герояня, впервые вступила на подиумы. Никогда не забуду ласку, тепло, почти семейную атмосферу, которая окружала меня с первых шагов в театре. Моего отца играл изумительный актер, знаменитый Владимир Яковлевич Хенкин. Каждая репетиция с ним поражала неисчерпаемостью выдумки, легкостью исполнения. Словом, начало было идеальным

и прекрасным.

- Вы сидели на самом деле снимался в

- Он снимался в Москве, в Звенигороде и в

Праге. Именно в Праге мы снимали деревенские сцены и сцены в консерватории. Мы жили там три месяца.

- Какие у вас остались об этом воспоминания?

- Я словно перенеслась в сказку. Семья у

меня была предельно скромная. Мы вместе с

двумя сестрами, братом и родителями жили в

коммунальной квартире - шесть человек в

шестиметровой комнате.

- Вы сидели на самом деле снимался в

- Он сидел на самом деле снимался в

Футбол —

Лидер не устоял

«Факел» (Воронеж) - «Текстильщик» (Иваново) - 3:1 (2:0). Воронеж. Центральный стадион профсоюзов. 14 августа. Ясно. Перед матчем - дождь. 25 градусов. 3000 зрителей. Судьи: Ю. Чеботарев (Краснодар), Н. Погощенко, А. Филиппов (оба - Майкоп).

«Факел»: Аблаев, Зайцев, Бекровский, Щеголев, Горбач (Карпенко, 85), Чирков, Зинич, Борзыкин (Михайлов, 81), Шипилов (Пынин, 87), Семин (Федосов, 79), Исаев (Степин, 80).

«Текстильщик»: Козловцев, Ермаков, Гущин (Иванов, 83), Ерофеев, Тимофеев, Захарченко, Зиновьев, Тувин, Тихонов, Зернов, Смирнов.

Голы: Борзыкин (16), Зинич (45, с пенальти), Зайцев (76), Тихонов (86, с пенальти).

Предупрежденцы: Горбач, Зиновьев.

Встреча с единоличным лидером западной зоны - отличный случай сполна показать возможности нынешнего «Факела». Сразу скажем, в этом матче ивановцы не имели ни малейшего шанса для благоприятного исхода. А будь хозяева поля поудачливее в концовках атак, не миновать бы лидеру разгромного поражения. Все девяносто минут воронежцы буквально терзали оборону гостей. Могли не раз отиться Борзыкин, Шипилов, Исаев, после ударов

для любителей статистики сообщаем результаты встреч 25 и 26 туров.

«Терек» (Грозный) - «Венец» (Гулькевичи) - перенос, «Динамо» (Махачкала) - «Кубань» (Краснодар) - (0:3), «Иристон» (Владикавказ) - «Волга-Трион» (Тверь) - (3:0), «Кавказбель» (Прохладный) - «Авангард» (Коломна) - 4:1, «Металлург» (Липецк) - «Текстильщик» (Иваново) - 0:1, «Торпедо» (Таганрог) - «Динамо» (Волгоград) - 1:0, «Салют» (Белгород) - «Вымпел» (Рыбинск) - 1:0,

«Колос» (Краснодар) - «Спартак» (Нальчик) - 4:2, «Спартак» (Анапа) - «Анжи» (Махачкала) - 1:0, «Факел» (Воронеж) - ФК «Орехово» (Орехово-Зуево) - 6:1, «Терек» - «Кубань» - перенос, «Динамо» МХ - «Венец» - (0:3), «Иристон» - «Авангард» - 1:2, «Металлург» - ФК «Орехово» - 1:0, «Торпедо» - «Вымпел» - 2:2, «Салют» - «Динамо» ВГ - 3:1, «Колос» - «Анжи» - 5:0, «Спартак» АН - «Спартак» Н - 3:1.

После 26 тура передко по-прежнему «Текстильщик» - 38 очков. У «Кубани» - 33 и две игры в запасе. «Факел» переместился на третье место - 32 очка после 24 игр. На очко отстают «Колос» и «Спартак» (Нальчик).

Следующий тур - 20 августа, в субботу. В этот день «Факел» встречается в Твери с «Волгой-Трионом».

Б. БРОДСКИЙ.

Для начала - седьмые

Футзал - разновидность европейского футбола - завоевывает все больше поклонников. Есть таковые и в поселке Грибановском. В этом году они дебютировали в чемпионате России в высшей лиге. Первый блин - отнюдь не комом: седьмое место.

Победный заезд

В Борисоглебске прошел четвертый этап чемпионата России по мотокроссу. Уверенную победу в классе мотоциклов до 125 кубических сантиметров одержал представитель объединенной команды Борисоглебска и Санкт-Петербурга Максим Лебедев. В классе до 250 «кубиков» первенствовал спортсмен, выступающий за команду Челябинска - Андрей Ледовской.

Общекомандную победу завоевали мотокроссмены Борисоглебска и Санкт-Петербурга, на втором и третьем местах - представители Челябинска и Чапаевска.

В этом году спортсменам необходимо провести еще три этапа.

Университет единоборств

Терновка обзавелась своим университетом - спортивным. Изучают в нем восточные единоборства. Для поклонников кикбоксинга, ушу, вьет-вдо-дао, таэквондо тут - кладезь специфических знаний.

Все, что могут студенты этого университета, они показали на празднике, закрытии спортивно-оздоровительного лагеря в Терновском РДК.

Ю. ЕРМАКОВ.

Фирма «Центр ПТД»

реализует со склада в Воронеже:

- швеллер № 8;
- уголок стальной катаный 45х45; 50х50; 63х63; 70х70;
- лист стальной толщиной 2 и 2,5 мм;
- труба стальная электросварная диаметром 76х3;
- весы вагонные от 100 до 200 т;
- весы автомобильные от 30 до 60 т;
- весы товарные от 50 кг до 2 т.

Тел.: (0732) 16-04-72, 16-30-78.

АООТ «ВОРОНЕЖАГРОСНАБ-1»

реализует по доступным ценам:

- хомуты, седельки и др., шарнирные изделия;
- автомоторы разных размеров из технической ткани и нитроизоксии;
- рукоятки с х/б с нападниками;
- гвозди на 40 - 120 мм;
- инструмент шоферский; спасарский; режущий, в т.ч. резцы проходные, подрезные и отрезные;
- гараневые передвижные компрессоры ПИС-08-12;
- ацетиленовые генераторы в сборе;
- автошины к легковым автомобилям: 165x13P; 175x13P; 185-15; 205-14; 645x13; 695-16; 640-13 и др.; к грузовым: 240-508; 220-508; 840-15; к сельхоз машинам: 15,5-38; 200-508; 5.00-10; 450-10;
- двигатели Д-240; гусеницы ДТ-75 в сборе;
- задние мосты ГАЗ-24-10 и ГАЗ-21;
- передние подвески «Москвич» с дисковыми и барабанными тормозами.

Форма оплаты - любая.

Наш адрес: 394700, г. Воронеж, ул. Дорожная, 36.

Справки по телефону 33-16-74.

ПОСТОЯННО ВЫСОКОКАЧЕСТВЕННЫЕ

КОМПЬЮТЕРЫ ПРИНТЕРЫ

комплектующие, оргтехника, локальные сети под ключ.

ОЧЕНЬ НЕДОРОГО: импорт без посерединников.

ОЧЕНЬ НАДЕЖНО: бесплатная гарантия.

ОЧЕНЬ УДОБНО: со склада в центре Воронежа.

ЭПЛАР российско-американское совместное предприятие (0732) 55-53-65.

- Продаем недостроенное промышленное здание с котельной и железнодорожным путем.
- Сдаем в аренду отапливаемые охраняемые склады. Берем товары на хранение.
- Имеем в продаже широкий ассортимент продовольственных товаров.

АОЗТ «Продопторг», г. Воронеж, ул. Волгоградская, 30, тел. 22-05-11, 22-26-91.

Областной и Псковский центры занятости населения, МПО «Воронеж» - областной штаб студенческих отрядов

24 августа 1994 года

проводят ярмарку вакансий рабочих мест.

Место проведения:
г. Псков, районный центр детей и юношества (Дворец пионеров) с 10.00 до 14.00.

Телефоны для справок:
в г. Псков - 2-84-80;
в Воронеже - 52-34-82.

22-49-10

ТАВРИЯ - 0,900 млн. руб.

МОСКВИЧ 21-41 - 10,500 млн. руб.

ПРОДАЮТСЯ НОВЫЕ АВТОМОБИЛИ

ИЖ - 7,500 млн. руб.

УАЗЫ - 9,500 - 16,500 млн. руб.

52-32-63

Пришло время стать клиентами первой Воронежской финансово-торговой компании «ПОТЕМКИН».

Ваши деньги будут работать не только на Вас, но и на благо города, области.

Хороший прибавок к вкладу Вашей семьи гарантирует ежемесячная премия на Вашем вкладе!

Размер минимального вклада - 100.000 рублей.

Приходите! Постигните блеск.

Наш адрес: пл. Ленина, 8, 5 эт., к. 516.

Телефон: 52-54-40.

ФИКС «Потемкин» является

официальным представителем в ЦЧР «ST and KOLI» -

крупнейшем чешском республике

в области консервирования

и производства продуктов питания.

Предлагает:

-плодово-овощные консервы;

-популярные кетчупы «Kandy»,

-горчицу «Malva».

ЧУРЕДИТЕЛИ:

редакция газеты «Коммуна», Ассоциация экономического взаимодействия областей Центрально-Черноземного региона «Черноземье», Управление Федеральной почтовой связи Воронежской области.

Газета зарегистрирована в Министерстве печати и информации Российской Федерации
17 декабря 1993 г. Регистр. № 01249.

Заместитель главного редактора Р. А. ХОДЕЕВ.

ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ:

Принята редактора - 13-72-32;
служба информации - 13-37-05;
отдел пропаганды и сод. проблем - 13-26-18;
ОБОЗРЕВАТЕЛИ:
13-28-02 (политика);
13-70-02 (экономика);
13-24-20 (культура, образование);
13-27-90 (литература и искусство);
13-06-45 (право);
13-64-14 (аграрные вопросы);
13-27-88 (земель);
13-78-36 (мораль);
отдел художеств - 13-07-97;
СБОРКИ:
в р. Анна - 2-29-92,
в г. Богучар - 5-28-52,
в г. Борисоглебск - 2-42-25,
в г. Лиски - 2-49-03,
в г. Ростов - 2-39-06,
в г. Семилуки - 2-29-09.
Отдел объявлений - 13-32-20,
отдел рекламы - 13-13-09, 13-29-02

Люди спорта

Энтузиаст шахмат



Когда в Воронежском шахматном клубе прошел четвертый этап чемпионата России по мотокроссу. Уверенную победу в классе мотоциклов до 125 кубических сантиметров одержал представитель объединенной команды Борисоглебска и Санкт-Петербурга Максим Лебедев. В классе до 250 «кубиков» первенствовал спортсмен, выступающий за команду Челябинска - Андрей Ледовской.

Общекомандную победу завоевали мотокроссмены Борисоглебска и Санкт-Петербурга, на втором и третьем местах - представители Челябинска и Чапаевска.

В этом году спортсменам необходимо провести еще три этапа.

Ю. ЕРМАКОВ.

На его счету десятки, сотни турниров, матчей и других шахматных соревнований, в которых Игорь Александрович возглавлял судейские коллеги.

Но одним лишь судейством отнюдь не ограничивается деятельность И. А. Сабельникова на шахматном фронте. Большое внимание уделяет он обучению искусству мудрой игры нашей юной смены. Многие годы в школах № 70 и № 24 города Воронежа вели Игорь Александрович факультативы шахматные занятия в начальных классах, что способствовало воспитанию у его учеников самостоятельного мышления, повышению шахматной квалификации, а также послужило основой для создания сначала шахматного отделения областной ДЮШ, а затем - СДЮШОР № 13.

В последние годы И. А. Сабельников, являясь тренером-преподавателем Воронежской СДЮШОР № 13, ведет экспериментальные группы «семейных шахмат», в которых наряду с юными шахматистами участвуют и их мамы и папы, бабушки и дедушки-поклонники и поклонники Камсы. Когда в нашем шахклубе недавно проходил День шахмат, посвященный завершению учебного года и 15-летию СДЮШОР № 13, особенно наглядно были видны результаты плодотворной деятельности нашего главного организатора.

Сынья десятка лет И. А. Сабельникова любят и уважают шахматистов Воронежа и области - за его неукротимую энергию, за энтузиазм, за приверженность спорту, за заслуги в составе областной шахматной федерации; не один год выполняют он

обязанности заместителя председателя, а затем и председателя областной федерации.

И хотя наш главный энтузиаст всегда « занят на переносах », он отнюдь не чурается и встреч с партнерами за шахматной доской. В частности, вспоминается его яркая самобытная игра в турнире ветеранов, посвященном годовщине Победы советского народа в нынешнем нелегком времени.